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SATUAN ACARA PEMBELAJARAN (SAP)

Edisi : MM tahun YY

MATA KULIAH


   
Diisi nama mata kuliah sesuai dengan nama yang ada dalam struktur kurikulum.

KODE MATA KULIAH

   
Diisi kode mata kuliah sesuai dengan kode yang ada dalam struktur kurikulum.

PROGRAM STUDI

            
Diisi sesuai dengan jurusan/program studi dimana suatu mata kuliah diajarkan.

BOBOT



            
Diisi jumlah SKS sesuai dengan jumlah yang ada dalam struktur kurikulum.

SEMESTER



   
Diisi sesuai dengan kelas/semester suatu mata kuliah diajarkan.



MATA KULIAH PRASYARAT    
Diisi nama mata kuliah yang harus ditempuh sebelum mengikuti mata kuliah yang bersangkutan (bisa ada, bisa tidak ada, dan mungkin lebih dari satu mata kuliah).

STANDAR KOMPETENSI
    
Diisi dengan kemampuan mahasiswa yang diharapkan setelah satu semester mengikuti pembelajaran suatu mata kuliah dalam hal kognitif, afektif, dan psikomotor yang sudah menjadi bagian hidup dalam berfikir dan bertindak. Tuliskan dengan kata kerja operasional yang dapat diamati dan diukur, yang meliputi aspek kognitif, afektif, dan psikomotorik.

TATAP MUKA 
                      
Diisi dengan pertemuan kesatu, kedua, ketiga, keempat, kelima, dan seterusnya sesuai dengan jumlah tatap muka yang direncanakan.



KOMPETENSI DASAR
                      
Jabarkan SK (standar kompetensi) yang telah dirumuskan menjadi beberapa KD (kompetensi dasar) untuk memudahkan pencapaian dan pengukurannya. Tuliskan dengan kata kerja operasional seperti pada SK yang meliputi aspek kognitif, afektif, dan psikomotorik. Bila perlu gunakan kata kerja yang paling tinggi tingkatannya dalam ranah yang terkait.

Bilamana perlu dan masih dianggap relevan, dapat menambahkan beberapa KD lagi.



INDIKATOR



            
Diisi dengan kemampuan mahasiswa yang spesifik baik yang berupa pengetahuan, respon, maupun perbuatan setelah proses pembelajaran selesai. 

Tuliskan indikator dengan kata kerja operasional, yang merupakan penjabaran dari KD. Kata kerja operasional pada rumusan indikator dapat dirinci sesuai dengan kegiatan yang dilakukan dan dapat ditulis secara terpisah antara aspek kognitif, afektif, dan psikomotorik. Perlu diketahui bahwa sangatlah mungkin untuk mencapai satu KD dapat dicapai dengan beberapa indikator.



PENGALAMAN PEMBELAJARAN           
Diisi dengan gambaran kegiatan yang akan dialami oleh mahasiswa selama mengikuti pembelajaran.

KEGIATAN PEMBELAJARAN                  


1. PENDAHULUAN
                                  
Diisi dengan apersepsi atau uraian untuk mengantarkan topik/tema yang akan dibahas dalam pembelajaran, dapat dimulai dengan ice breaking dengan berbagai cara antara lain: evaluasi pembelajaran sebelumnya atau menanyakan sesuatu   kejadian di hari kemarin atau lainnya



2. PENYAJIAN MATERI                             
Diisi dengan bahan/tema/topik yang dapat mendukung tercapainya indikator. 



3. PENUTUP
                                            
 Diisi dengan kegiatan rangkuman, penilaian, dan tindak lanjut.

METODE/STRATEGI PEMBELAJARAN
Metode pembelajaran merupakan cara dalam menyajikan (menguraikan, memberi contoh, memberi latihan dan lain-lain) suatu bahan kajian kepada peserta didik. Tidak semua metode pembelajaran sesuai untuk digunakan dalam mencapai kompetensi tertentu. Oleh karena itu harus dipilih metode pembelajaran yang paling tepat untuk suatu kompetensi yang ingin dicapai. Berbagai contoh metode pembelajaran yang sering digunakan antara lain ceramah, diskusi, tanya jawab, simulasi, studi kasus, praktikum, seminar, demonstrasi, bermain peran dan lain-lain.



WAKTU                                                           
Diisi dengan jumlah waktu pertemuan kuliah untuk tiap tatap muka.   1 sesi tatap muka = 50 menit 

    

ALAT/MEDIA BELAJAR                            
Diisi dengan alat yang diperlukan dalam proses pembelajaran. Tuliskan media yang akan digunakan dalam melaksanakan pembelajaran. Media hendaknya dipilih yang sesuai dengan metode pembelajaran yang akan digunakan. Pemilihan media pembelajaran yang tepat dapat menjadikan pembelajaran lebih menarik, sehingga akan mempermudah untuk mencapai KD yang telah ditetapkan.



BAHAN/SUMBER BELAJAR                     
Diisi dengan sumber belajar yang dipakai sebagai acuan dalam proses pembelajaran. Sumber belajar yang berupa buku dan jurnal harus menyebutkan nama penulis, judul buku/jurnal/artikel, dan halaman. Sumber belajar yang berupa internet harus menyebutkan nama penulis, judul artikel, dan alamat web-nya. Tuliskan sumber belajar yang akan digunakan (didasarkan pada relevansi, konsistensi, dan edukuasi). Adapun yang dimaksud sumber belajar adalah buku-buku rujukan atau referensi berupa buku teks, jurnal, laporan penelitian, internet, atau bahan ajar lainnya. Sumber belajar juga dapat berupa manusia, misalnya dosen, peserta didik, ahli dibidangnya atau obyek lainnya tempat asal informasi diperoleh, atau sebagai nara sumber.

PENILAIAN HASIL BELAJAR                  
Diisi dengan teknik dan instrumen penilaian yang akan digunakan. Tentukan teknik penilaian yang dapat digunakan untuk mencapai KD. Sebaiknya penyusunan alat penilaian didasarkan pada indikator yang telah dirumuskan, sehingga alat penilaian tersebut betul-betul mengukur apa yang seharusnya diukur. Alat penilaian dapat berupa tes lisan atau tertulis, chek list, pilihan ganda, tagihan yang dapat berupa laporan, resume materi, makalah, hasil diskusi, dan lain-lain.

Contoh Daftar Kata Kerja Operasional untuk Ranah Kognitif
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Contoh Daftar Kata Kerja Operasional untuk Ranah Afektif
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Contoh Daftar Kata Kerja Operasional untuk Ranah Psikomotor
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Sumber:

Pusat Pengembangan Sistem Pembelajaran, Lembaga Pengembangan Pendidikan, Universitas Sebelas Maret

